

# 需求井喷!恢复办证超200万证次

## 上海警方再推赴港澳证件“全国通办”新举措

**本报讯** (记者 潘高峰 通讯员 张骥) 昨天起,上海公安出入境管理部门全面恢复实行内地居民赴港澳团队旅游签注“全国通办”,实施内地居民申办赴港澳地区探亲、工作、学习证件“全国通办”,并调整在澳门就读的内地学生逗留签注有效期。

昨天上午9时,上海市公安局出入境管理局民生路办证大厅已有在沪的外省市居民前来咨询办理。按照规定,二楼的再次签注智能办理区,持有效往来港澳通行证的外省市居民,可通过智能签注设备提交赴港澳团队旅游签注申请,经审批通过的,可立即获发签注;未获通过人员,须前往人工窗口提交申请。

来上海出差的许女士在智能签注设备上

当场就办好了赴港澳团队旅游签注,她激动地说:“看到公告后今天就马上来办了,‘全国通办’政策恢复了港澳团队旅游签注申请,无须返回户籍地就能办理,方便了很多。”

此次恢复赴港澳团队旅游签注“全国通办”的同时,还新增实施了内地居民申办赴港澳地区探亲、工作、学习证件“全国通办”。在沪的外省市居民因探亲、工作、学习,以及因就医、诉讼、处理财产等事由拟前往港澳地区的,可提交与申请事由相应的探亲、逗留和其他三类签注申请。同时,对赴澳门高等院校就读的内地学生,签发的逗留签注有效期由最长不超过1年,调整为与澳门教育主管部门发放的《确认录取证明书》载明的学习期限一致。

政策调整优化后,申请办理中华人民共和国普通护照、往来港澳通行证和往来台湾通行证等3类出入境证件,以及赴香港或澳门探亲、团队旅游、逗留、其他等4类签注,均已实现“全国通办”。出入境管理局中国公民出国(境)证件管理处副处长侯晓文介绍说:“以上出入境证件及赴港澳签注的全国通办申请,全市20个出入境办证大厅均可提交办理,申办手续与户籍地一致。同时,我们进一步缩短外省市民通过人工窗口提交申请的办结时限,由规定的20日缩短到10个工作日。”

记者在大厅现场看到,目前申请人不经预约就可直接进入出入境办证大厅办证。工作日预约申请一般可在半小时左右办结,非预约申请一小时左右办结。“我们通过恢复启

用智能签注设备、增加自助拍照机、提供窗口延时服务等举措,使办证等候时间长等问题得到有效缓解。”据出入境管理局中国公民出国(境)证件管理处处长沈强介绍,全市出入境办证大厅都设置了“办不成事”窗口,专门解决申请人办证过程中的难点问题。

据统计,今年1月8日有序恢复出入境证件办理以来,市民出入境办证需求井喷式增长,上海公安出入境管理部门共受理中国公民出入境证件超200万证次,较2019年同期增长近15%。上海出入境12367服务平台累计接处来电12.7万通,即时解答群众咨询。出入境管理局建议,随着暑期办证高峰临近,周六接待日为办证峰值,等候时间相对较长,请广大申请人合理安排办证时间,错峰办理。

# 让“高质量”成为合作最鲜明的标识

## 陈吉宁龚正分别会见新加坡副总理兼财政部长黄循财

**本报讯** 上海市委书记陈吉宁昨天会见了新加坡副总理兼财政部长黄循财一行。

陈吉宁介绍了上海经济社会发展和现代化建设相关情况。他说,中国和新加坡是重要合作伙伴,习近平主席同李显龙总理明确中新“全方位高质量的前瞻性伙伴关系”的新定位,为两国关系未来发展指明了方向。上海作为中国的经济中心城市和改革开放的前沿窗口,正按照中共二十大擘画的以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,全面深化高水平改革开放、着力推动高质量发展、加快建设“五个中心”,努力在新征程

上继续当好改革开放排头兵、创新发展先行者。我们将认真落实两国领导人达成的共识,更好发挥上海市—新加坡全面合作理事会等平台机制作用,在经贸往来、科技创新、绿色发展、城市治理、人文交流等领域拓展合作空间、提升合作能级,加强优势互补和经验互鉴,让“高质量”成为两地合作最鲜明的标识,为中新两国合作交流作出上海的更大贡献。

黄循财表示,很高兴再次来到上海访问。上海作为国际化大都市,一直引领改革开放风气之先,在推动中新两国合作交流中

发挥着重要作用,前不久新沪两地就深化全面合作签署了15项协议。期待按照中新“全方位高质量的前瞻性伙伴关系”新定位,更好依托新沪全面合作理事会等平台机制,围绕金融服务、科技创新、数字经济等深化合作对接,就绿色低碳、开放合作及城市可持续发展等交流实践经验,持续加强人文交流,更好实现共赢发展。

上海市委副书记、市长龚正近日也会见了黄循财一行。

中国驻新加坡大使孙海燕,上海市领导张为、华源参加会见。

# 财会监督要高效促发展有效防风险

## 龚正主持市政府常务会议,还部署推动上海邮轮经济全面转型升级

**本报讯** 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求按照市委部署,加强财会监督工作,提升政府治理现代化水平;加快国际邮轮试点复航,推动上海邮轮经济转型升级。

会议指出,进一步加强财会监督,有助于提高公共属性资金使用效率,规范资金使用行为、营造良好市场经济秩序,对促进超大城市经济稳定健康运行至关重要。财会监督工作要在完善治理体系、提高政府行政效能上发挥更大作用,以资金运行监督为切入点,打通梗阻瓶颈,进一步提升预算执行和资金配置能力。要在规范市场经济秩序、推动高质量发展上发挥更大作用。既要高效促发展,

推动资金流向扩需求、促投资、增动能、保民生等重要领域,把宝贵资金用在刀刃上;又要有效防风险,通过加强对国有企业、金融企业等财务会计行为的监督,防范经济金融风险。要在严肃财经纪律、一体推进“三不腐”上发挥更大作用。推动财会监督与其他监督协调联动,畅通群众监督、舆论监督渠道,使财经纪律真正成为反腐败的“高压线”。

会议原则同意《上海邮轮港口国际邮轮运输有序试点复航工作方案》并指出,要牢牢把握上海率先开展国际邮轮试点复航契机,推动上海邮轮经济全面转型升级。要抓好组织实施,把各环节工作设计好、规划好、实施好,打通长期制约邮轮经济发展的堵点和瓶

颈,形成长效机制,锻造独特优势,努力为全国邮轮港口恢复运营提供“上海范例”。要抓好服务保障,邮轮旅行包含休闲、观光、游玩等丰富内容,有关区和部门要各司其职、协同配合,确保各项服务保障不断不乱,努力让游客在邮轮旅行中感受“上海温度”。同时,建立完善突发事件应急保障机制,全力确保运营安全。要抓好培育扶持,积极开发目的地港口,丰富邮轮旅游航线,发挥邮轮建造对邮轮相关产业链带来的推动作用,建设世界级邮轮设计制造总装基地和亚太邮轮物资配送中心,加快打造国际邮轮运营中心平台,努力将邮轮产业打造为拉动经济的“上海亮点”。

会议还研究了其他事项。

## 统一门户一体化服务平台开通

# 长三角公共资源“一网交易”

易品类。已入库市场主体30万余家。在示范区专区已集中发布交易项目2900余宗,涉及交易金额1200多亿元。

截至目前,长三角远程异地评标协调系统完成开发建设。异地评标系统目前包含专家和场地资源的共享、远程异地评标数据可视化展示、实时音视频远程交互等六项功能,系统已实施远程异地评标项目650个。同时,长三角区域公共资源交易电子服务系统技术规范和数据规范制定完成,促进区域内电子系统互联互通、交易数据协同、信息资源互补、各类要素合理流动和高效聚集。

长三角一体化示范区执委会与上海、苏州、嘉兴三地公共资源交易主管部门联合印

发了《长三角生态绿色一体化发展示范区公共资源交易目录(2022年版)》,形成全国首个跨区域的公共资源交易目录。

在长三角公共资源交易一体化方面,有关方面还将围绕推动制度标准规范统一、推进专家资源共享应用、推进CA数字证书跨省互认、完善信用信息归集共享和使用机制等方面加强合作。

会议还透露,上海开展公共资源“一网交易”改革以来,上海市公共资源交易平台国家考核排名稳步提升。2022年4月,首次考核排名全国第一,并始终保持在全国前列。改革以来,交易规模持续增长,2022年全年交易规模突破1.3万亿元,再创历史新高。



## 今日论语

赶着时间,写着诗。也许你很难想象,每天“马不停蹄”送外卖的54岁大叔王计兵,还有另一种“心境”和时间安排——写诗。被网友称为“外卖诗人”的他,在工作间隙写了4000多首诗歌,诗集《赶时间的人》在网上“火”了。日前,“外卖诗人”王计兵创作分享会在嘉定菊园社区党群服务中心举办。

捞过沙子、捡过破烂、摆过地摊……受疫情影响,他经营的杂货店生意不景气,于是三年前王计兵就跑起了“外卖”。不论从事什么样的职业,不变的是他写诗的心境。在精神上,他自有一份自强和坚持。

因为是一个赶时间的人,因为“马不停蹄”地奔走,他的诗有着更多的生活体验人生感悟:“从空气里赶出风,从风里赶出刀子,从骨头里赶出火,从火里赶出水,赶时间的人没有四季,只有一站和下一站……”这就是“劳动者之歌”。诗情真实,所以更能引起大家的共情;诗性浪漫,所以更能激励在人生路上奔跑的人们,成为一股网络正能量。

人民城市人民建,城市劳动者就应具有一种勇往直前的奋斗精神。这,也许正是嘉定菊园社区党群服务中心举办这场诗歌分享会的原因。相信和热爱自己的劳动,同时对人文精神有所探索和追求,这样的王计兵,虽然他在江苏昆山做“骑手”,但他同样可以激励上海这座城市的无数骑手。在上海,“城市骑手”是一种新兴职业,代表着新业态,这些“赶时间”的人在城市生活尤其是疫情期间,以一种主人翁的态度,抢险救人、扶助弱者,赢得了社会的普遍尊重。为“城市骑手”赋能,帮助他们更好地融入城市拥有未来,这个话题受到社会的普遍重视。但从王计兵的经历看,劳动者的自我赋能意识,事实上同样重要。

一座城市的荣光,来自每一位劳动者。所有劳动者合成的荣光,一起照亮这座城市的角角落落。自我赋能、不断精进,是每一位劳动者成长的必由之路。正是包括“城市骑手”在内的所有劳动者,相信和热爱这座城市,用自己内心的磅礴力量,通过劳动赋予这座城市以独特的精神风貌和品格。

## 用骑行描绘城市生活的「诗与远方」

赵红玲